

341.1/8

**РЕПРОДУКТИВНЫЕ ПРАВА, КАК ЧЕТВЕРТОЕ ПОКОЛЕНИЕ
ПРАВ ЧЕЛОВЕКА**

Айсина Айман Нурланкызы

aisinaaiman@gmail.com

Студентка специальности "5В030200- Международное право"
Юридического факультета ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Астана, Казахстан
Научный руководитель – ст. препод., кафедры международного права
Искакова Ж.Т.

На сегодняшний день научные открытия предоставляют человечеству небывалые возможности, которые раньше считались неосуществимыми. Например, возможность имплантировать в человеческое тело роботизированные конечности, или же проведение экстракорпорального

оплодотворения, доказывающее факт эффективного способа лечения женского бесплодия.

Величайшие открытия в биомедицинской науке становятся толчком в развитии теории прав человека. С конца XX – начала XXI века человечество впервые серьезно стало задумываться над рядом сложных морально-этических, и в юридическом плане вопросов: имеет ли индивидуум право на физическую свободу, может ли лицо определять свою гендерную принадлежность вопреки природе, может ли человек совершенствовать собственное тело - медико-агрегатными способами либо воссоздавать себя в не метрической форме объективного существования и т. д.

Притязания человека на собственную телесность, связанные с правом человеком на физическую свободу и неприкосновенность, породили новейшее правовое явление – соматические права.

Права человека, которые предоставляют возможность распоряжаться своим телом, изменять свою телесную субстанцию и имеющие сугубо личностный характер, принято определять как соматические (от греч. soma – тело). Данный термин обязан своим появлением российскому ученому В.И. Круссу. Согласно его определению «соматические права совокупность прав, которые основываются на фундаментальной мировоззренческой уверенности в «праве» человека самостоятельно распоряжаться своим телом: осуществлять его «модернизацию», «реставрацию» и даже «фундаментальную реконструкцию», изменять функциональные возможности организма и расширять их технико-агрегатными либо медикаментозными средствами». Идея В.И Крусса основывается на теории конституционного права, также философии права. Однако есть и немало противников данной категории прав, что приводит к широкой дискуссии в научных кругах. Критика основывается в отсутствии необходимости выделения соматических прав в отдельную категорию, так как то или иное право, например, право на «эвтаназию» исходит из основного «права на жизнь».

Но, несмотря на наличие отдельных сторонников, широкого признания категория соматических прав человека на настоящий момент ни в теории государства и права, ни в конституционном праве и иных отраслевых юридических науках не получила.

Однако попытки объединения ряда правомочий в целях научного осмысления либо повышения эффективности правового регулирования предпринимаются. Так, еще в 1996 г. А. П. Семитко высказал предложение, что права человека, связанные с осуществлением аборт, эвтаназии и другие подобные правомочия образуют четвертое поколение прав человека. М.П. Авдеенкова и Ю. А. Дмитриев обосновывают такую категорию как «право на физическую свободу», а также указывают, что «для целей практического применения конституционных норм было бы более полезно установление широких субъективных прав с тем, чтобы деление их на более частные производилось и Конституцией, и текущим законодательством».

Притязания человека, обусловленные именно его телесностью, связанные с решением человеком вопроса о самостоятельном распоряжении своим телом, весьма разнообразны. В качестве ключевых можно выделить: осуществление самоубийства, эвтаназии, манипуляции с органами, тканями, частями тела человека, поведение, обусловленное сексуальными и репродуктивными потребностями. И, что самое интересное, право как один из основных регуляторов общественных отношений с древних времен регулирует соответствующие общественные отношения. Причем значительную роль в правовом регулировании данной сферы играл метод запретов.

К соматическим правам, как правило, следует относить: право на смерть, права относительно органов и тканей, на перемену пола, сексуальные, репродуктивные права, право на клонирование и др.

Существуют и иные классификации: по целевому назначению репродуктивные, эвтаназия, смена пола и другие, по субъекту реализации, по времени реализации, а именно при жизни человека или после его смерти, по степени правового воздействия со стороны государства (абсолютные и ограничиваемые соматические права), по степени универсальности и закреплённости в нормативных актах (законодательно регламентированные и неурегулированные нормативно).

Репродуктивные права, а также право на сексуальное здоровье являются одними из важнейших соматических прав человека. Сексуальные права стали частью всеобщих признанных прав человека после работ таких ученых как, Зигмунд Фрейд, Рихард фон Крафт - Эбинг, Хиршфельда и так далее. Основным этапом, повлиявшим на выделение сексуальных прав личности, это выделение идей индивидуальной свободе и всеобщем равенстве, которые были признаны международным сообществом. Однако государство вправе устанавливать определенные пределы, когда реализация личных прав и свобод нарушает права других лиц. Но также не следует забывать о том, что сексуальные отношения вытекают из природы человека, что привело к установлению данных прав. Всемирная организация здравоохранения под сексуальными правами понимает, в частности, возможность искать, получать и передавать информацию, касающуюся сексуальности, сексуальное образование, выбор партнера, возможность решать, быть человеку сексуально активным или нет, самостоятельно решать вопрос о добровольных сексуальных контактах, вступлении в брак и др.

Сущность репродуктивных прав, относящихся к категории соматических прав, заключается в том, что человек претендует на изменение естественных форм целостности, а также выражает необходимость признания данных прав. Однако по своей юридической природе соматические права относятся к личностным правам, так как признаны для защиты свободы, неприкосновенности незаконного посягательства. Репродуктивные права относят к соматическим правам существование идеи, которых обусловлена появлением объекта правового регулирования, а также

социально-экономической необходимостью, правоотношения в которой динамично развивается современная медицина.

Без соматических прав правовой статус современного человека не воспринимается в полном объеме, так как происходит расширение возможностей человека по распоряжению своим телом как объектом собственности. На сегодняшний день в результате развития научных достижений в медицине, применения методов искусственной репродукции является возможным преодоления бесплодия супружеских пар так и отдельных лиц. В то же время, возможность осуществления медицинской стерилизации как одной из форм планирования семьи, в последнее время все чаще рассматривается в случае принудительной стерилизации как нарушение права иметь детей, права на свободный репродуктивный выбор, на невмешательство в личную жизнь, наконец, права на жизнь.

Соматические права вызывают огромный интерес у общества, но, к сожалению, данная категория прав является самой неизученной и дискуссионной категорией. Они имеют личностный характер для человека, а также способны расширяться с развитием технологий. Поколение соматических прав имеют свою систему и ряд отличий от других прав человека, а именно противопоставляя себя, против природной целостности человека. Еще в начале XXI века В.И Крусс утверждал о необходимости «перейти от исследования отдельных, более или менее узких фрагментов к фундаментальному комплексному анализу проблем соматических прав с целью выработки не только научного, но и общего нормативного решения».

На сегодняшний день можно заметить тенденцию признания нового, четвертого поколения прав человека для обеспечения прав граждан такими странами, как Бельгия, Испания, Германия, чтобы устранить проблемы в различных областях законодательства. На данный момент законодательному регулированию подверглась сфера медицины, где с точки зрения нормы права было дано толкование возможности женщинам совершать аборт. Суть идеи четвертого поколения прав человека основывается на концепции о том, что при тех личных правах, которыми на данный момент развития общества имеет человек, ему в полной мере невозможно реализовать гражданский потенциал, и соматические права, закрепляющие правовое положение человека будут являться необходимым условием для преодоления данной проблемы.

Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что соматические права являются практически значимыми. С высоким развитием технологий, общество стремительно меняет взгляды, что заставляет государство «задуматься» смотреть на законодательство под другим углом. Общество не стоит на месте, появляются новые социальные институты, новые сферы общественной жизни, требующие законодательного регулирования через указание на соответствующие права ее участников. Соматические права позволяют расширить круг прав позволяющих человеку свободно распоряжаться своим телом. На наш взгляд именно это является объяснением

теории В.И.Крусса, ведь с каждым годом появляются новые возможности для расширения прав человека, с которыми наступают новые возможности распоряжения своим телом.

Таким образом, мы считаем, роль соматических прав в современной классификации прав человека возникла не только посредством развития общества, но и преодолением конфликта поколений и взглядов. Правовое закрепление данной категории прав может быть разнообразным, но в случае с соматическими правами основной их целью является официальное их признание. Данное правовое явление обуславливается тем, что в условиях постоянного расширения круга признаваемых прав каждое новое поколение приносит собственную логику понимания и оценки той или иной правовой нормы. Это и порождает мнение о парадоксальном снижении уровня защищенности личности на фоне постоянного законодательного регулирования сфер общественной жизни.

Список использованных источников:

1. Моисеева, Е.Ю, Концепция соматических прав человека в современном российском праве/Е.Ю.Моисеева// Юридическая наука и практика: сб. статей. – Новосибирск, 2016.-№ 4.– С. 20-29
2. Крусс В. И. Личностные («соматические») права человека в конституционном и философско-правовом измерении: к постановке проблемы // Государство и право. 2000. № 10. С. 43.
3. Лаврик М.А. К теории соматических прав человека // Сибирский юридический вестник. – Иркутск, 2005. №3. С.16-26.
4. Василевич Д.Г. Понятие и виды соматических (личностных) прав // Право и демократия. 2014. № 25. С. 140.
5. [Электронный ресурс]. — https://www.who.int/reproductivehealth/topics/sexual_health/sh_definitions/en/ Дата обращения (03.02.2019).
6. Сергеев Ю. Д., Павлова Ю. В. Проблемы правового регулирования методов вспомогательных репродуктивных технологий // Медицинское право. 2006. № 3.
7. Крусс В. И. Личностные («соматические») права человека в конституционном и философско-правовом измерении: к постановке проблемы // Государство и право. 2000. № 10. С. 173
8. Пятнов, А.С, Зарождение, эволюция и современное состояние идеи четвертого поколения прав человека/А.С.Пятнов// Современность в творчестве талантливой молодежи: сб. статей. - Иркутск, 2016.-С 174-178